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科目：公民科 

選擇題：共 80 題，總分 100 分。第 1~60 題，每題１分；第 61~80 題，每題 2 分 

（A） 1.關於社會學者所提出，宗教在社會中所扮演的角色，下列何者正確？ 

（A）涂爾幹主張宗教可創造集體意識 

（B）馬克思認為宗教可有效穩定民心 

（C）韋伯認為宗教可提升資本主義效率 

（D）史賓塞指出宗教提供生命意義解釋 

（A） 2.學者提出社會麥當勞化（MacDonalization）趨勢，請問此趨勢主要指涉哪一項現代社

會特色？ 

（A）科層化  （B）美國化  （C）風險化  （D）主流化 

（C）3.在性別討論上，許多學者強調以做性別的觀點取代傳統性別定義，下列哪個選項最符

合做性別概念？ 

    （A）性別之內涵是以生物性身體為基礎 

    （B）性別反映社會主流價值與規範內涵 

    （C）性別由個人透過日常生活操演表現 

    （D）性別規範受到國家各項法令所影響 

（B）4.過去討論勞動，學者往往僅重視具市場價格的生產勞動，但晚近則進一步重視再生產

勞動之價值，請問此轉變最可能促使下列哪一項議題受重視？ 

（A）再生能源開發 

（B）家務勞動分工 

（C）基本工資調整 

（D）勞工教育水準 

（C）5.結構功能論強調在解釋社會現象時，最重視探討分析下列那個面向？ 

（A）意義的產生以及詮釋 

（B）菁英扮演的意見領袖 

（C）人際互動的角色規則 

（D）經濟體制的衝突矛盾 

（A） 6.學者指出當代社會走向「社會醫療化」（medicalization of society），亦即，越來越多

行為被納入醫療範圍，並以醫學專業加以詮釋。下列何者為此社會變遷趨勢最可能帶來的負

面影響？ 

（A）醫學權威擴張 

（B）醫療競爭惡化 

（C）醫療水準下降 

（D）醫病關係緊張 
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（A） 7.社會學家討論個體自我形成時，強調此形成過程無可避免會受到社會環境影響，下列

關於各學者提出自我形成歷程之敘述何者正確？ 

（A）佛洛依德強調本能與社會要求二者間經常衝突有待化解 

（B）米德強調個人對自我形象判定乃反映別人對自己的看法   

（C）高夫曼重視分析個人如何透過參與團體表現個人之價值   

（D）顧里強調重要他人對於個人如何看待自己所發揮的影響  

（C）8.一個研究團隊致力於探究各文化中對於宇宙的分類方式，並發現各文化的人們，都會

以二元對立方式對世界萬物進行分類。請問此研究團隊最可能採取的文化人類學研究理論取

向為何？ 

    （A）功能論 （B）傳播論 （C）結構主義 （D）文化唯物主義  

（A） 9.一位研究者提出下述主張：「英語重視動詞使用的正確時態，會使得使用英語的人，

比起說中文的人更加重視事件發生的時間脈絡」。此研究者的主張最符合下列哪一項語言人

類學理論？ 

（A）語言之文法範疇會影響說話者的思考方式 

（B）東方文化重視模糊與混沌影響其語言表達 

（C）語言的學習與掌握就是一種文化濡化過程 

（D）西方文化強調追求精準，促進其科學發展 

（B）10.文化人類學強調要了解特定群體之文化，研究者應深入研究現場，透過長期浸淫，以

各種方法探究其世界觀，這種特殊的研究方法稱為什麼？ 

（A）深度訪談法 

（B）田野研究法 

（C）參與觀察法 

（D）行動研究法 

（A）11.文化類學經典作品「菊花與劍」描述日本文化存在特定核心特質，此核心特質影響其

文化各層面。由此敘述可知道菊花與劍的作者，最可能屬於文化人類學的那個理論派別？ 

（A）形貌論  （B）唯物論  （C）演化論  （D）功能論 

（A）12.以Geertz為首的詮釋人類學強調，人類學研究要探究的是不同文化中所蘊含的世界觀，

以及其中人們對生活事物的詮釋，請問該派學者所採取的文化定義，最可能為下列何者？ 

（A）文化是一共享意義體系 

（B）文化是生活事物的全部 

（C）文化是精神文明的成就 

（D）文化是大眾文化的表現 

（D）13.馬克思在《一八四四經濟學哲學手稿》一書中指出，現代資本主義生產過程中，形成

勞動異化現象，請問下列何者不屬於馬克思所討論的異化？ 
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（A）勞動者與生產成果的異化 

（B）勞動者與人類潛能的異化 

（C）勞動者與工作同伴的異化 

（D）雇主與受雇者之間的異化 

（C）14.許多學生一昧追求考上名校，但對於學習求知卻毫無興趣，此為當代社會學家莫頓

（Merton）所指稱的哪一種迷亂現象？ 

（A）反叛型  （B）退縮型  （C）儀式主義  （D）反社會性 

（D）15.下列何項指標最能說明社會的開放性與封閉性？ 

（A）離婚率  （B）識字率   （C）人口遷移率 （D）代間流動率 

（A）16.地位取得研究派別的學者，在進行社會階層化研究時，最可能關注下列哪一項議題？ 

（A）雙親職業如何影響個人之受教育程度 

（B）不同社會階層如何獲得其政治影響力 

（C）國家經濟發展政策如何影響社會流動 

（D）社會中貧富差距持續惡化之原因探究 

（A）17.衝突論指出，學校教育往往灌輸給學生既有的知識與價值，強化社會內部既有壓迫現

象。由此論述可看出，衝突論主張學校教育往往有助於實現下述何項目的？ 

（A）社會控制  （B）社會整合 （C）社會排除 （D）社會流動 

（B）18.在探究性別不平等議題上，學者指出各社會普遍存在貧窮女性化現象，請問下列何者

最能映證該現象？ 

（A）低薪工作多由女性所擔任  

（B）貧窮人口中女性佔大多數 

（C）女性失業率逐漸攀升高於男性 

（D）單親家庭中多由女性承擔家計 

（B）19.高夫曼針對社會互動提出了印象管理（impression management）概念，請問其主要貢獻

在於提醒我們重視分析下列何項議題？ 

（A）社會規範約束力量的脆弱性 

（B）個人在自我形成中的主動性 

（C）全控機構在社會扮演的角色 

（D）社會污名所可能產生的壓迫 

（D）20.研究社會發展的學者指出，資本主義由重視生產轉而進入消費社會階段，下列何者為

消費社會的重要特色？ 

甲、生產技術進步帶來大量生產成果  乙、消費行為由大型企業所壟斷主導 

丙、消費者權益受國家立法完善保障  丁、消費品成為個人認同的主要來源 

（A）甲乙  （B）乙丙  （C）丙丁  （D）甲丁 
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（B）21.臺中市政府市政會議審議通過交通局所提『臺中市酒醉駕車防制自治條例草案』，對

酒醉駕車人將依違反道路交通管理事件統一裁罰基準及處理細則之統一裁罰基準金額『加倍』

處罰，並增加關係人之處罰；自治條例將送議會審查通過後實施，臺中市將成為全國酒駕罰

鍰最高，酒駕違規取車最不方便之城市。針對上述條例，議員憂執行困難、民眾意見兩極。

某議員即質疑裁罰標準過度，並表示「酒駕是違法行為，他絕對贊成遏止，但不能『以大砲

打小鳥』。」所謂不能「以大砲打小鳥」的意思是強調行政行為不能違反下列何種原則？ 

（A）平等原則  （B）比例原則 （C）誠實信用原則 （D）信賴保護原則 

（D）22.社會法（social law）乃國家基於實現個人實質平等，保護經濟弱勢團體，以具有不平

等屬性的公權力介入私法運作，所形成的第三法域。下列何者不屬之？ 

（A）《公平交易法》 

（B）《勞動基準法》 

（C）《消費者保護法》 

（D）《社會秩序維護法》 

（C）23.《民事訴訟法》第466-4條規定：「當事人對於第一審法院依通常訴訟程序所為之終局

判決，就其確定之事實認為無誤者，得合意逕向第三審法院上訴。前項合意，應以文書證之，

並連同上訴狀提出於原第一審法院。」此種訴訟程序稱之為何？ 

（A）準上訴  （B）準再審  （C）飛躍上訴  （D）非常上訴 

（B）24.死刑的存廢爭議已久。今年四月間，由於法務部在全臺同步執行槍決六名死刑犯，使

得死刑的存廢問題再度引發關注與討論。而依據某國立大學102年1月民意調查結果，顯示高

達9成民眾表示不贊成廢除死刑，他們認為「做了壞事就應該接受處罰，死刑的執行可以警

惕世人，不要做壞事，沒人做壞事，又哪來的死刑。」請問：此種觀點較傾向於下列何種刑

罰理論？ 

（A）預防理論 

（B）應報理論 

（C）毒樹果實理論 

（D）犯罪三階理論 

（C）25.新聞報導摘要（各大媒體/2013.04.29.）：「大陸的H7N9禽流感肆虐，為加強防疫工作，

農委會宣布5月17日起全面實施傳統市場禁宰活禽措施。新北市政府則表示，配合中央法令

禁宰，禁宰期間合法攤商的損失，會配合中央政策辦理補償。」請問：報導中的損失補償應

屬下列何種類型？ 

（A）基於特別犧牲的損失補償 

（B）基於信賴保護的損失補償 

（C）基於特別行政目的的損失補償 

（D）基於促進社會正義的損失補償 

http://buy.sina.com.tw/soso/%E5%B8%82%E5%A0%B4
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（C）26.新版的《個人資料保護法》已於去（2012）年10月正式上路，在個資保護責任方面有

了更明確的定義，蒐集個資的一方有義務善盡保管之責，違法洩漏個資之法律責任加重，其

中民事責任，最高可達新臺幣兩億元，被視為「全世界最嚴格個資法」。請問：該法之修正

與實施最有助於下列何種權利的保障？ 

（A）社會權  （B）訴訟權  （C）人格權  （D）受益權 

（A）27.警方執行臨檢勤務應遵循釋字五三五號意旨「…由於臨檢的行為會影響人民的行動自

由、財產權和隱私權等，因此，警察執行臨檢必須符合法律的要求，而人民對於違法不當的

臨檢則有拒絕的權利。…」因此，人民對臨檢若有不服，依《警察職權行使法》之規定，其

救濟途徑為何？ 

（A）臨檢終結前可提出異議，臨檢終結後可提出訴願及行政訴訟 

（B）臨檢終結前可提出異議，臨檢終結後可提出陳情及行政請願 

（C）臨檢終結前可提出仲裁，臨檢終結後可提出釋憲及國家賠償 

（D）臨檢終結前可提出上訴，臨檢終結後可提出抗告及損失補償 

（B）28.歷史新聞回顧（大紀元/2011.01.30.）：「臺灣女藝人賈○○與前夫的爭女官司打了大

半年，經法院及律師多次協調，終於和解收場……。」下列針對報導中的「和解」之敘述，

何者正確？ 

（A）是一種契約行為，依據《民法》之規定進行 

（B）等同法院確定判決，具強制執行的法律效力 

（C）當事人若對和解感到後悔，得請求繼續審判 

（D）和解筆錄具有私密性，不易為第三人所查閱 

（C）29.「婚前協議」是夫妻雙方在結婚之前協商並簽訂的關於雙方財產等問題的規劃和約定；

其適法性視各地法律而定，在臺灣，婚前協議之內容若有損善良風俗，或與其他法律有所牴

觸，則不具效力。根據我國《民法》的規定，下列何者不得成為「婚前協議」的內容？ 

（A）夫妻的姓氏&夫妻之住所 

（B）夫妻財產制&自由處分金 

（C）離婚贍養費給付&子女監護權歸屬 

（D）子女的姓氏&家暴事件的精神賠償 

（C）30.今（2013）年元旦起，已實施汽、機車免換行車執照。但過去則須在一定期限內換發，

並要求須先繳清尚未結案之罰鍰。若監理單位以繳清罰款為條件才同意換照，則有違反下列

何者之虞？ 

（A）誠實信用原則 

（B）裁量合宜原則 

（C）不當聯結禁止原則 

（D）行政自我拘束原則 

http://zh.m.wikipedia.org/wiki/%E6%B3%95%E5%BE%8B
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（B）31.2005年9月間，司法院大法官會議作出第603號解釋，宣告《戶籍法》第八條第二項、

第三項按捺指紋換發身分證規定違憲，應自解釋公布之日起停止適用。解釋文指出「對於未

依規定捺指紋者，拒絕發給國民身分證，形同強制按捺並錄存指紋，以作為核發國民身分證

之要件，其目的為何，戶籍法未設明文規定，於憲法保障人民資訊隱私權之意旨已有未合。

縱用以達到國民身分證之防偽、防止冒領、冒用、辨識路倒病人、迷途失智者、無名屍體等

目的而言，亦屬損益失衡、手段過當」。根據「解釋文」資料判斷，該條規定最有可能是違

反了下列何種原則？ 

（A）公益原則 

（B）比例原則 

（C）不當聯結禁止原則 

（D）類推適用禁止原則 

（B）32.和解是指由雙方當事人各自讓步，對於爭議的解決方式達成共識。一般最常見的便是

民法上的和解與民事訴訟法上的和解，兩者的目的皆在於息訟止爭，但「效力有別」。下列

有關兩種和解的效力之敘述，何者正確？ 

（A）前者有既判力，但無執行力 

（B）後者有既判力，亦有執行力 

（C）前者無公權力，但有公信力 

（D）後者有公權力，亦有公信力 

（D）33.新聞報導節錄（自由時報/2013.04.30.）：「觸犯○○銀行違法放貸案的前臺○集團總

裁黃○○入監服刑6年，日前向臺北監獄申請假釋獲准，……桃園地檢署今天下午開出『釋

票』以及『保護管束令』，臺北監獄收到命令，黃○○今晚可踏出監獄。」報導中所提及的

「保護管束」在性質上應屬下列何者之範疇？ 

（A）假處分  （B）行政處分  （C）保護處分  （D）保安處分 

（D）34.附表是麥可勞食品工廠員工每人一天

的生產量。請問：若該工廠打算停止生產薯

條，而只生產漢堡，需要裁員，那應該解僱

哪一個員工對工廠較有利？ 

（A） 甲 （B） 乙 （C） 丙 （D） 丁                            表（一） 

（C）35.假設安安買了一台家用電腦，最近正考慮是否要買印表機，此時市場上墨水匣的價格

上漲，則其所造成下列各種市場上變化之敘述，何者正確？  

（A）電腦的需求減少 

（B）印表機的供給減少 

（C）坊間影印店的來店率提高 

（D）印表機的價格下跌 

員工 甲 乙 丙 丁 

漢堡〈個〉 30 20 50 10 

薯條〈包〉 5 10 30 8 
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（A）36.某廠商宣稱，其生產一項商品的淨利約為售價的兩成，故若其商品成本為10,000元，

則其願意販售的市場價格為12,000元。請問：此12,000元的價格屬於下列何者？ 

（A）供給價格 

（B）需求價格 

（C）成本價格 

（D）市場均衡價格 

（C）37.我國在2002年一月正式成為WTO第144個會員國，依WTO規範，臺灣對洋菸酒徵收之

菸酒稅及營業稅，必須適用於國產菸酒，請問：這是為了遵循WTO的哪一項原則？ 

（A）降低關稅 

（B）諮商解決 

（C）國民待遇 

（D）最惠國待遇 

（D）38.外部性是造成市場失靈的原因之一。請問：下列對於外部性的敘述，何者正確？  

（A）外部性只存在生產者 

（B）外部性是客觀可測量的 

（C）外部性是以直接的方式出現 

（D）外部性未必要完全依賴政府處理 

（A）39.根據選舉行為學者的研究，政黨候選人在「搖擺選區」的的勝選關鍵為何？ 

（A）影響中間選民決定   

（B）積極動員造勢活動 

 （C）鞏固政黨的基本盤 

（D）提高選區的投票率 

（A）40.政府針對工廠排放污水造成環境污染的外部性，通常會採取下列何種方式來加重污染

行為的經濟負擔，以達到「寓禁於徵」的目的？  

（A）課稅  （B）設定財產權  （C）補貼  （D）直接管制 

（D）41.假設右圖為阿基師和阿寶師運用相同的資源和技術之下，一個

工作天可生產麵包和蛋糕兩種產品的生產可能曲線。請問：下列相

關敘述何者正確？   

（A）阿寶師生產1個麵包的機會成本是3個蛋糕  

（B）阿基師生產1個蛋糕的機會成本是3個麵包 

（C）阿基師專業生產麵包、阿寶師專業生產蛋糕 

（D）透過專業化分工，兩人分工合作後產量變大 

（A）42.假設法國與德國兩國皆生產汽車與葡萄酒，當法國從德國進口汽車時，可能是下列何

種原因？  
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（A）德國國內汽車的價格低於法國  

（B）法國國內汽車的價格高於葡萄酒  

（C）德國汽車國內需求量超過供給量，且多餘的部分則出口  

（D）法國葡萄酒國內供給量超過需求量，因此出口葡萄酒進口汽車 

（D）43.日本311地震造成該國鰻魚產量驟減，只能供應內需。臺灣是日本唯一的鰻魚進口國，

且鰻魚品質相當高，價錢也合理，於是日本大量從臺灣進口鰻魚。請問：若貿易後兩國鰻魚

的市場都達到均衡，則臺灣對日本的鰻魚出口量會等於下列何者？   

（A）日本鰻魚的消費量 

（B）日本鰻魚的供給量 

（C）日本鰻魚消費量與供給量之和 

（D）日本鰻魚消費量與供給量之差 

（D）44.學者認為民主深化的途徑應落實在政策形成過程中利害關係人（stakeholder）的參與。

請問該主張特別強調下列何種政治學概念？ 

（A）正當（legitimacy） 

（B）領導（leadership） 

（C）合法（legality） 

（D）治理（governance） 

（A）45.小舒在課堂向同學報告「外部性」的相關概念。請問：他的說明當中，何者正確？  

（A）有外部成本的產品，在自由市場下會生產太多  

（B）透過補貼的方式可以處理外部成本  

（C）當社會成本大於私人效益時，中間的差額就是外部成本  

（D）當社會效益大於私人效益時，其差額稱為外部成本 

（D）46.立法機關在審議法案時，為了整體達到一個立法目的，將原本散布在各個法律內的有

關規定，加以放在一個法律內，一次地修改或增訂。此學理上稱之為何？ 

（A）肉桶立法 （B）日落立法  （C）滾木立法  （D）包裹立法 

（C）47.依據我國財政收支劃分法之規定，下列何者為地方政府稅收的主要來源？ 

（A）工商稅  （B）所得稅  （C）財產稅  （D）海關稅 

（B）48.美國前總統雷根以及英國前首相柴契爾夫人被視為新自由主義（neo-liberalism）的主

要擁護者，二者任內主導下列何項政策？ 

（A）公辦民營企業 

（B）解除政府管制 

（C）公共醫療保險 

（D）高稅率高補貼 

（B）49.所謂司法審查（judicial review）係指司法部門對下列何者之審查？ 
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（A）司法人員之任命資格 

（B）法律及命令是否違憲 

（C）起訴與審理是否適當 

（D）政黨違憲之解散事項 

（A）50.荷蘭女王畢翠克絲（Beatrix）2013年4月30日正式退位，由王儲亞歷山大（W.Alexander）

繼位，成為百年來首位國王，國內各界慶典正熱烈展開。試問此權力正當性符合學者韋伯（M. 

Weber）所區分之何種權威 ？ 

（A）傳統型  （B）法理型  （C）魅力型  （D）現代型  

（B）51.強調「以野心對抗野心」之權力制衡（checks and balances），在下列哪一種政治體制

中最為明顯？ 

（A）內閣制  （B）總統制  （C）威權制  （D）委員制 

（D）52.下列何者為政治系統論者之概念架構中的輸出項（output）？ 

（A）政治社會化 

（B）民意的反應 

（C）政黨的協商  

（D）司法的判決 

（C）53.下列關於「政黨名單比例代表制」的敘述，何者正確？ 

（A）削弱黨內紀律 

（B）利於過半內閣 

（C）反映選民結構 

（D）加強選區經營 

（C）54.學者指出囊括型政黨（catchall party）已是現代民主政治的常態，下列何者為其主要特

徵之一？ 

（A）排斥極端派系 

（B）強調政黨紀 

（C）容納多元團體 

（D）追求價值體系 

 

（B）55.下列關於我國選舉制度的敘述，何者正確？ 

（A）政治獻金的收受以政黨為限 

（B）政黨名單設置婦女保障比例 

（C）原住民立委採取單一選區制 

（D）可依法罷免不分區立法委員 

（B）56.人民向政府行政與立法部門提出政策建議、違失舉發與權益維護等事宜，稱之為何？ 
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（A）遊說  （B）請願  （C）訴願  （D）宣傳 

（A）57.下列所述之歐盟（EU）的主要機構，何者具有政府間主義精神，而由各國部長集會所

組成？ 

（A）歐盟理事會（Council of the European Union） 

（B）歐洲議會（The European Parliament） 

（C）歐盟執行委員會（European Commission） 

（D）歐洲高峰會（The European Council） 

（B）58.下列何者為我國以觀察員身分參與的聯合國專門機構？ 

（A）世界貿易組織（WTO）  

（B）世界衛生組織（WHO） 

（C）國際貨幣基金會（IMF） 

（D）國際民航組織（ICAO） 

（A）59.「人身保護狀」（Writ of Habeas Corpus）制度為保障人身自由之始，係源自於下列哪

一個國家？ 

（A）英國  （B）法國  （C）美國  （D）德國 

（D）60.公民不服從（Civil disobedience）的內涵包括下列何者？ 

甲、違法事實  乙、公開行動 

丙、合理暴力  丁、理念信仰 

（A）甲乙丙  （B）乙丙丁  （C）甲丙丁  （D）甲乙丁 

（C）61.《國家賠償法》的制定係為落實《憲法》第24條的規定，因此，該法第3條第1項明示：

「公有公共設施因設置或管理有欠缺，致人民生命、身體或財產受損害者，國家應負損害賠

償責任。」請問：該條款損害賠償的歸責原則係採下列何者？ 

（A）過失責任 

（B）中間責任 

（C）無過失責任 

（D）推定過失責任 

（D）62.在法治國原則下，國家公權力的行使必須依循法律，由依法行使公權力的行政機關，

遵循法定程序及行政法上一般原理原則為之，否則即為違法。因此，為確保人民權益，《行

政程序法》明定行政機關於作成限制或剝奪人民自由或權利之行政處分前，應給予當事人享

有若干程序上的權利。這些權利包括下列何者？ 

（A）申訴、聲明異議、申請複查 

（B）訴願、行政訴訟、國家賠償 

（C）陳情、行政請願、議會請願 

（D）聽證、閱覽卷宗、陳述意見 
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（A）63.若P = 60  10Q為安安對巧克力的需求曲線，當巧克力價格為50元時，安安想要買1枝，

當價格為10元時，安安想要買5枝。請問：當1枝巧克力的價格為10元時，安安的消費者剩餘

是多少？ 

（A） 50元  （B） 100元  （C） 125元  （D） 150元 

（A）64.應繼分是指當繼承人有數人時，每個繼承人對於遺產可以繼承的比例。若某甲死亡時

留下遺產1400萬元，負債200萬元，其配偶與子、女共三人為繼承人，則依我國《民法》之

規定，三人各可得遺產若干元？ 

（A）配偶400萬元，子、女各得400萬元 

（B）配偶600萬元，子、女各得300萬元 

（C）配偶800萬元，子、女各得200萬元 

（D）配偶900萬元，子、女各得150萬元 

（B）65.公務員有服從之義務，乃係基於行政一體性原則，期望藉此提升行政效率，追求人民

福祉。因此，民國89年制定的《公務員服務法》第2條前段即規定：「長官就其監督範圍以

內所發命令，屬官有服從之義務。」然而，民國92年通過的《公務人員保障法》第17條也有

類似的規定。請問：如果遇到爭議時，將以何者為優先適用、這同時牽涉到何種法律原則？ 

（A）《公務員服務法》、前法優於後法 

（B）《公務人員保障法》、後法優於前法 

（C）《公務員服務法》、普通法優於特別法 

（D）《公務人員保障法》、特別法優於普通法 

（D）66.在憲政主義架構下，法的規範內容是否正義，應以憲法為標準。一部法律是否違憲而

成為所謂的「惡法」，在我國則須由大法官進行違憲審查（釋憲）。依據《憲法》、《憲法

增修條文》及《司法院大法官審理案件法》之規定，我國的釋憲制度為何？ 

（A）事前審查、集中審查、僅對抽象法規作審查 

（B）事前審查、分散審查、兼採抽象與具體審查 

（C）事後審查、分散審查、僅對具體個案作審查 

（D）事後審查、集中審查、兼採抽象與具體審查 

（B）67.「告訴」與「告發」均為刑事偵查開始之原因。下列有關二者之類比敘述，何者錯誤？ 

（A）僅限於犯罪被害人始得提出：任何知有犯罪的人均得提出 

（B）係告訴乃論之罪的訴訟條件：係非告訴乃論罪的訴訟條件 

（C）申報犯罪的事實並請求追訴：申報犯罪的事實未請求追訴 

（D）設有法定的告訴期間之限制：未有法定的告訴期間之限制 

（C）68.歷史新聞回顧（聯合報/2010.04.27.）：「在巨大的反對聲浪下，立法院暫緩《個人資

料保護法》的三讀，並決定以□□方式將法案退回二讀，對扼殺新聞自由的相關條文重新修

正。這恐怕是拯救這部法案免於淪為『惡法』的唯一途徑，捨此之外，別無他途。除非立委
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仍不明白此事之嚴重性，堅持要將法案依原樣付諸三讀；那麼，屆時勢必要由行政院提起□

□。」根據報導資料判斷，上述空格依序應入下列何者最為適當？ 

（A）附議、複議 

（B）複議、附議 

（C）復議、覆議  

（D）覆議、復議 

（D）69.下列例子中，何者符合「外部成本」的概念？  

（A）「貨比三家不吃虧」，所以花了整天的時間比較不同商家的價格，卻多付出時

間成本  

（B）為了到便宜的大賣場搶購，卻被開了闖紅燈的罰單，額外付出1800元 

（C）為了準備考試而拒絕女朋友的邀約，結果考試成績也沒有進步  

（D）飆車族半夜聚集飆車，叫囂聲使附近居民不得好好睡覺 

（C）70.臨檢是警察為維持公共秩序、防止危害發生，依法在公共場所、指定路段或處所，對

不特定的一般人所為的盤查、檢查、取締等行為。由於臨檢的行為會影響人民的行動自由、

財產權和隱私權等，因此，警察執行臨檢必須符合法律的要求，而人民對於違法不當的臨檢

則有拒絕的權利。請問：下列何種情況人民有權拒絕臨檢？ 

（A）夜間駕車遇警察攔車盤查酒駕，若未飲酒可拒絕接受酒測 

（B）投宿飯店，無論警察是否持有搜索票，都可拒絕進入臨檢 

（C）警方執行路檢，要求駕駛人打開後車廂，受檢民眾可拒絕 

（D）警察臨檢時，只穿著制服但未出示證件，受檢者亦可拒絕 

（C）71.經濟學上強調市場自由原則，價格與數量由市場的供需決定。假設原先大豆的市場均

衡價格為NT100元／公斤，當政府將市場上最低價格限定為NT150元／公斤時。請問：下列

哪一個選項的斜線部分，正可用來說明此時的供需現象？ 

 

（A） （B）  

（C） （D）  
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（D）72.表中資料為天堂國與彩虹國相同勞力每個月所

生產的產品數量。若兩國依比較利益從事專業分工並

進行國際貿易，將會出現下列何種情形？  

（A）彩虹國應專門生產遊艇      

（B）兩國的遊艇價格皆會下降                                 表（二） 

（C）彩虹國的遊艇價格可能上漲  

（D）天堂國的直升機價格可能下降             

（D）73.下列4位同學討論增加政府收入的方式，請問哪一位同學的說法最正確？ 

（A）丸子：多設幾支違規超速的照相機，可以增加政府的規費收入   

（B）柚子：賣掉政府持有的股票，可以增加政府的事業收入  

（C）橘子：提高水費，可以增加政府的規費收入 

（D）花子：由國庫發行公債，也是政府收入之一。 

（C）74.表（三）資料是志明去年紀錄杏花村村民對該廠牌「咖啡與奶精」產品市場消費情況

的觀察紀錄。今年一則醫學報導強調：「奶精含有反式脂肪，食用奶精將嚴重影響身體健康」，

使得該村喜愛喝咖啡加奶精的消費者都聞奶精色變。依上所述判斷，在不考慮其他條件的情

況下，該報導對杏花村的「咖啡與奶精」市場之影響，下列何種推論是正確的？  

（A）對奶精偏好改變，轉而多喝咖啡，導致咖啡價格上漲   

（B）對咖啡的需求會減少，主要是因奶精為咖啡的替代財   

（C）對奶精與咖啡的需求都會減少，是因兩者互為互補財  

（D）對該廠商的奶精失去信心，轉而購買其他廠牌的奶精  

表（三） 

咖啡價格（杯） 奶精（100顆）價格90元時 

的咖啡需要量 

奶精（100顆）價格100元時 

的咖啡需要量 

100元 300杯 250杯 

200元 200杯 180杯 

（D）75.學者指出，總統制與雙首長制國家的「雙元民主正當性」（dual democratic legitimacy）

容易產生的僵局（deadlocks）。請問上述所指為下列何者？ 

（A）代議政治與公民投票相輔相成 

（B）中央地方權限爭議的府際協商 

（C）不信任案與解散議會同時運作 

（D）人民分別直選元首和國會議員 

（B）76.學者指出我國立委選制，獨厚兩大政黨且席次不能反映真正的政黨實力，應改採具有

保障少數與容納多元民意的新選制。下列何者為此學者主張的選制內容？ 

（A）提高政黨分配席次的門檻 

 天堂國 彩虹國 

遊艇（架） 60 80 

直升機（架） 40 100 
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（B）政黨票決定總額的聯立制 

（C）增加選區立委分配的名額 

（D）降低全國不分區立委名額 

（B）77.美國總統制下的國會具有下列哪些權力？ 

甲、咨文同意權  乙、預算決議權 

丙、彈劾調查權  丁、任命同意權 

（A）甲乙丙  （B）乙丙丁  （C）甲丙丁  （D）甲乙丁 

78-80 為題組 

◎當年莫拉克颱風襲臺導致南部淹大水，農產地跟著遭殃，所有蔬菜價格都應聲上漲，高麗菜

一顆150元，香菜一斤150元，都比之前漲了一倍以上，還有空心菜也漲到一公斤90元，韭菜

每公斤要110 元，漲幅高達3 成，就連猪肉價格也是蠢蠢欲動，每百公斤的猪價也從6,800

元漲到6,900元。 

（C）78.根據文中敘述，請問：蔬菜市場的均衡狀態是如何改變的？   

（A）需求線左移 

（B）需求線右移 

（C）供給線左移 

（D）供給線右移 

（D）79.就經濟學的角度而言，政府採取下列哪些措施有助於合理穩定菜價？ 

甲、實施管制最高價格   乙、實施保證收購價格 

丙、開放外國蔬菜進口   丁、釋出庫存冷藏蔬菜 

（A）甲乙   （B）甲丁   （C）乙丙    （D）丙丁 

（B）80.猪肉價格蠢蠢欲動，顯示其與蔬菜之間的關係最有可能為下列何者？ 

（A）正常財    （B）替代財   （C）互補財   （D）劣等財 


